

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
SE EDITA POR LA MAÑANA

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 951

Diario independiente

Administración e Imprints

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, domingo 27 de Julio de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

Esperanzas de la Patria

Así se titulaba uno de los artísticos trabajos ejecutados por los alumnos de las ESCUELAS CRISTIANAS DE SAN JOSÉ en la solemne repartición de premios correspondiente al año escolar que ha tenido digno remate con el acto a que antes nos referimos.

¡Muy bien! por los muchachos, y muchísimo más por los dignísimos HERMANOS, que, con su paciencia sin límites, y su bien controlada suficiencia han logrado conseguir que en Teruel, ya que no tengamos agua con que bañar nuestros cuerpos, contemos los padres de familia con un centro de enseñanza que nos garantice la limpieza del entendimiento de nuestros hijos.

¡Muy bien! repito, y sirvan estas mal pergeñadas líneas de estímulo a los beneméritos profesores y de agudo acicate a los padres respectivos para lograr la necesaria cooperación suya en obra tan utilitaria como lo es la de conseguir que esos tiernos niños, sangre de nuestra sangre, que con tanta legítima alegría iban recogiendo el premio de su laboriosidad de manos del excelentísimo señor gobernador civil, lleguen a ostentar por derecho propio el hermoso título que encabeza estas líneas.

Pero, ¡por Dios!, cuidemos todos de encauzar sus tiernas inteligencias, que tal vez pudieran verse obligadas, por la parte de de teatral tuvo el acto, a concebir una falsa idea de lo que es la MADRE PATRIA.

Y para ello hay que enseñarles que la PATRIA (hoy quien dice que debiera llamarse MATRIA, por lo que de MADRE tiene) es conjunto de hermanos, es familia inmensa en la cual cada individuo tiene marcada la norma de su vivir, y es la hermosa conjunción de variadísimas afinidades que, todas unidas, y sumando las individuales energías que cada una de ellas aporta, pueden lograr, si el equilibrio entre ellas no se altera, que la resultante de tantas fuerzas sea una sola que impulse a la comunidad a la posesión gloriosa del último peldaño de la escala, siempre creciente, de la civilización.

Y, esas fuerzas de que hablamos, esas energías tan preciosas, latentes hoy en vuestras inteligencias, queridos niños, son muy variadas y están llamadas a servir a nuestra querida España por muy distintos derroteros, y sin ESPERANZA DE LA PATRIA es el soldado que ante el ara patriótica ofrenda su sangre juvenil y generosa, deber primordial de todos, cuando la ocasión (feliz o malhadada) se presenta, no es menos el sacerdote que nos inculca el divino amor a todo lo humano, el ingeniero que ha de construir pantanos que aseguren nuestras cosechas, y caminos que beneficien la Industria y el Comercio, el médico insigne que garantice hasta el límite humano posible la pública salud, bien entre todos el máspreciado; el maestro que ajeer nos enseña, el abogado que la norma de la Justicia nos marca, el literato, el comerciante el industrial el misero labriego, en fin; que todos unidos han de hacer de nuestra ESPAÑA la nación querida y envidiada de los que hasta ahora han sido iguales o superiores a ella.

Digánlo, si no, RIPALDA, RAMÓN Y CAJAL, BENAVENTE, TORRES QUEVEDO, ECHEGARAY, que unidos a MENDEZ NUÑEZ, PALAFOX, CERVANTES y GONZALO DE CORDOBA, SOLIS Y NUÑEZ DE BALBOA, BALMES Y MOYANO, EULATE, VILLAMIL, y tantos otros, que en las distintas esferas de su actividad se hicieron dignos del título de beneméritos de una PATRIA de la cual todos eran dignos, pues todos fueron hermanos.

PORTHOS.

Ráfagas

Radiotelefonía

(ROMANCE SIN HILOS)

Perpiejo, atónito, absorto y hasta casi paralítico de emoción yo me quedaba cada vez que algún amigo me decía—Ayer Fulano desde las Minas de Libros oyó hablar en Liverpool, en Pekín o en Ilo-Ilo...

—Hala, hala, exagerante—le decía yo al amigo,—; verdad es que a los ingleses se les oye en cualquier sitio y aunque están lejos envían radio-avisos por el pico...; pero oír a los de China... te han tomado por un chino.

Claro está, que yo sabía porque lo había leído, que ya el alambre ha quedado completamente en ridículo aunque darse postín quiera en los postes de un camino, y que hoy las telefonías se clasifican lo mismo que las judías, según tengan o no tengan hilos...

Conocía y me asombraba el gran invento, en principio, como asombrarme podrían un pescador beatífico que utilizase la caña sin anzuelos y sin hilo y viera saltar las truchas a su morral desde el río; un sastrero o una modista o bien sastresa o modisto que sin hilo nos cosiese chalecos y calzoncillos, o en fin, un ser que viviese en el mundo sin el hilo de la existencia... El asombro sería justo y legítimo.

Pero por más que leí en periódicos y libros y conocía de oídas de las ondas los indicios, en Libros no había estado ni en Libros las hebe oído y una cosa es predicar y otra distinta dar trigo...

Por eso hace pocos días al saludar a otro amigo que ha venido de Madrid porque de Teruel es hijo, que es ingeniero de Montes y además vecino mío, di un brinco, después un salto y luego otro nuevo brinco cuando me invité a escuchar en su mismo domicilio un concierto de London por el radio transmitido...

Allí, sin más aparato que un aparato sencillo (por cierto, y entre paréntesis sea todo en su honor dicho, el primero que en Teruel las ondas ha recogido), sin darse tono, al momento sintonizó y a mi oído unas palabras llegaron después de sonar un pito. No entendí ni una palabra —¿Qué es esto...?—Londres, me dijo —Entonces ya entiendo—dije, de no entender el motivo...

Manipuló el *ceostato*, las *bornas* puso en su sitio, colocó otra vez con tacto los *contactos* y... otro pito... Después—¡oh Cielos, qué escucho!—por la *antena* con gran tino hizo entrar en el alambre al *Rey que rabió*... ¡oh prodigio! y ¡oh poder de las *ondas* que a las *ondas* dan su hechizo!

Pero que el Señor os libre de poner el auditivo en vuestra oreja si el *chisme* no es un *chisme* de recibo. Os tratarán las *bobinas* como si fuerais bovinos, oiréis miles de gatos, descargas, truenos y ruidos, gritos como de señora en trance apurado, tiros y habreis de tomar al punto en vez de asiento el olivo...

COMO MAQUINARIA NUEVA,

... ADEMÁS DE UNA ...

MARINONI MODERNA

... PARA LAS TIRADAS DE ...

LA PROVINCIA

SE ESTÁN HOY MONTANDO

EN NUESTROS TALLERES UNA

... PRECIOSA ...

MINERVA

... Y UNA SOBERBIA ...

GUILLOTINA

En vez de cojer la onda que llega con un silbido, tendreis afán por silbar, cojer una honda en vilo y lanzar cien *radio-cascos* sobre la caja del timo, por destrozar *baterías*, romper incluso el *circuito* y hasta la misma *ebonita* aunque no sea *ebonita*.

En suma, es un gran invento económico y sencillo de utilidad inconcusa a todo el que tenga oídos, y que recomendó a todos y de un modo especialísimo al Ayuntamiento pleno del famoso Municipio que no obstante estar en alto mucho más alto ha subido...

Porque Jarque de la Val todo en pleno reunido en el Salón de Sesiones de su Ayuntamiento digno, con el aparato en medio y en derredor los vecinos, puede recibir las ondas de ese homenaje justísimo sin viajes, sin comisiones, sin gastar un perro chico y sin que se quede nadie sin oír los discursitos que son tan inevitables como el analfabetismo...

DR. CALVO.

Mordliéndome los labios

Teruel y su escalinata

Tomado al -ido en la sala de visitas del Hotel Universal en Madrid.

Mientras una señora de edad algo madura tocaba el piano con bastante ejecución, en una Peña de amigos y amigas comentábase con gran satisfacción la película *La Dolores*, puesta en diferentes cines de la Villa y Corte.

Entre los contentulios de la sala del hotel, había aragoneses a más de dos testigos mudos, «maños» por más señas, que se hacían los distraídos ojeando revistas ilustradas.

—Vaya una escalinata preciosa la de Teruel, ¿verdad?—dice la señora que toca el piano interrumpiendo su marcha musical.

—Creo—agrega un caballero joven relativamente y exdiputado por la provincia de Huesca—que ha costado un horror de pesetas y aún falta bastante por hacer; hará un par de meses subí por ella y sin ser de Teruel, me dolió su abandono que es grandísimo por parte de aquel pueblo que no ha comprendido su valor, seguramente.

—No lo creas—dice otro—; hace muy pocas noches, en el Real Cinema, vi *La Dolores* con Rubio, quien me contaba algo de lo que tú dices. Es la política de pueblo que lo emponzoña todo, el personalismo; seguramente habrá en Teruel quien se alegrará horrores con verla derrumbada. Según Rubio, de seguir así, antes de un año no podrá verse.



ANIVERSARIO

Mañana, lunes, 28, se cumplen dos años del fallecimiento del joven

Arsenio Perruca Pastor

Todas las misas que de ocho a doce se celebren ese día en la iglesia de San Andrés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma y por la de su madre doña Emilia y hermanito Primo.

La familia ruega a sus numerosas amistades asistan a algunas de dichas misas, por cuyo piadoso favor quedará muy agradecida.

Quiero interrumpir los comentarios y mi «compañero» me ordena que oiga y calle. No puedo callar de seguir allí; me muerdo los labios con rabia y me dispongo a desobedecer a quien me manda guardar silencio; ¡qué cosas nos dicen a los de Teruel!

Verdades que amargan y duelen por no ser turolense quien las lanza. Oíríanse tales juicios a personas nacidas aquí, y no llegarían a lo profundo del alma.

Se citan nombres de personas; se fantasea de lo lindo acerca de un pasado y un presente; mis nervios se alborotan y el «maño» que me acompaña, que me ve y me comprende, teme porque me *cuele* y dice: *¿vamos?*

Una respetuosa inclinación de cabeza a los reunidos en la sala de visitas del hotel y salimos de allí, brotando de mi pecho una protesta que mis labios no llegaron a consignar ante aquellas personas un algo enteradas de lo que somos en Teruel.

No olvidé el sucedido; me mordí los labios y callé, obediente a quien, más discreto, me ordenó salir de

aquella habitación donde a Teruel se cortaba con finas tijeras de lengua masculina: tomé nota y dije para mi «capote»:

—Hablaré cuando pueda.

Y llego a Teruel y el mismo día, una pluma autorizada, un amigo queridísimo, Juan de Teruel, me recuerda aquella escena del Hotel. Escribe en LA PROVINCIA de la película *La Dolores*: «(QUIZÁ LA ÚNICA PROVINCIA DONDE NO HA SIDO EXHIBIDA); y, como consecuencia, de la famosa escalinata, famosa ante España entera y ABANDONADA HORRIBLEMENTE.

Y Juan de Teruel me abre el camino para comentar aquellos juicios que no me contaron, que fueron, sí, oídos con la amargura de quien siente amor profundo por la idolatrada patria chica.

El sufrir de aquel silencio me da más fiebre que el mismo mal por el cual en cama estoy.

¿Bajas pasiones, política de pueblo?

¡Todo un símbolo!

JACOBITO.

AÑORANZAS VERANIEGAS

LAS OBRAS COMPLETAS DE UN HUMORISTA

La amena, erudita y bien templada pluma de Diego de San José tiene en España una legión cada día más numerosa de admiradores.

El siguiente artículo anecdótico es una muestra del celebrado ingenio del escritor:

Roberto Castrovido y Alberto Insúa han escrito los días pasados, con toda la amenidad de sus peregrinos ingenios de que son capaces, acerca de las terrazas de los cafés madrileños, y merced al primero de estos insignes cronistas, hemos tenido el gusto de darnos un paseo muy siglo XIX por los viejos cafés en donde progresistas, moderados, liberales y conservadores arreglaban, según su «leal saber y entender», la veletudinaria política española, que parece no haber tenido nunca mocedad...

Aún se me recuerda alguno de aquellos establecimientos que han llegado hasta nuestros días, como los cafés de la Iberia, de las Columnas del Diván y la horchatería valenciana de la carrera de San Jerónimo, instalada en la misma casa que la Cervecería Inglesa, la que tenía parroquianos próceres que asistían de sombrero de copa y tomaban el sabroso y confortante líquido con la misma prestancia que pudieran hacerlo en los «buffets» del Senado y el Congreso.

Por cierto que en la dicha Cervecería Inglesa parece que le floreció a aquel gran escritor y mayor bohe-

mio que se llamó Eduardo de Palacio una valiosa amistad, que, por querer «cultivarla con demasiada asiduidad, se le marchitó apenas nacida».

Diz que cierta tarde entró en aquel establecimiento el notable poeta festivo, pensando en tomar café a costa de algún amigo generoso, mas no halló ninguno; sin embargo, esperó... Pasaba el tiempo y en el café no había más personas que él y el camarero, que ya comenzaba a mirarle con desconfianza. Estaba sentado junto a una ventana, desde donde atalayaba a cuantos pasaban por la calle a ver si entre ellos aparecía, providencialmente, el esperado amigo.

Un caballero de buen parecer, barbado en negro, de gentil continente, cruzó ante la ventana. Eduardo de Palacio recordó que no era la primera vez que veía aquella cara, sin andarse con más rodeos le mar desde luego como «pagano» de consumación que tenía hecha...

Le llamó, y en pocas, pero niosas palabras le explicó el a que se hallaba. Habíase me citado por un amigo; como po de verano, no curó chaleco, y naturalmente, da se dejó en casa atreviase a causar a molestia era confiado daba haberle visto

El caballero en yando sus palab

“No se acometerá ninguna empresa sin resolver antes el problema de Marruecos,”

Primo de Rivera, en Santiago.

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

acento italiano, con una simpática y franca sonrisa disculpó el atrevimiento, y sacando una novísima moneda de veinte reales la puso en la mano del poeta, el cual, abriendo sus grandes ojos más de lo que ordinariamente solía, dijo que no la aceptaba sino a título de préstamo, y que, así, fuese servido de darle su nombre para devolvérsela, quizás aquella misma tarde, y para obligarle más a que no dejase de hacerlo echó por delante quien era él...

El otro repuso, tendiéndole efusivamente la diestra:

—No para que me devuelva el dinero, que no vale la pena, sino para que tenga usted la bondad de enviarme alguno de sus libros en recuerdo de esta inesperada y grata entrevista, sepa que me llamo Amadeo de Saboya, y que habito en la plaza de Oriente...

Palacio se quedó de una pieza, como dicen; los enormes ojos amenazaban con salirse de las órbitas, y no supo más que exclamar:

—Señor, no en vano me preguntaba yo: Eduardito, hijo, ¿en dónde has visto esta cara hace mucho tiempo? Y ahora lo recuerdo.

—¿Y en dónde ha sido?—preguntó el monarca.

Y respondió el escritor:

—En un duro, señor.

El conflicto en enviar un libro al rey estaba en que Eduardo de Palacio aún no había publicado ninguno; pero la audacia y el ingenio de nuestro hombre para todo tenía arbitrio. Tomó un cuaderno, y pegando en sus hojas los artículos que tenía publicados en los periódicos, se le envió al democrático monarca, con la siguiente dedicatoria:

«A su majestad el rey don Amadeo de Saboya envía la primera edición de sus obras completas *Eduardo de Palacio*.»

No se hizo esperar la respuesta; no más que al día siguiente recibió el poeta un lujoso álbum compuesto por cuatro o cinco hojas, en cada una de las cuales había un billete de 500 pesetas.

La dedicatoria, de puño y letra del soberano, decía:

«Al distinguido escritor Eduardo de Palacio, por la primera edición de sus obras completas.—*Amadeo de Saboya*.»

De allí a otros quince días, poco más o menos, el admirable satírico no conservaba de la regia dávida más de un grato recuerdo, y confiando en la liberalidad del monarca, repitió el envío de los mismos artículos, como segunda edición.

Esta vez no fué la respuesta tan rápida; pero llegó al cabo de una semana, con esta dedicatoria, también de puño y letra de su majestad:

«Al notable escritor festivo Eduardo de Palacio, por la segunda y última edición de sus obras completas.—*Amadeo de Saboya*.

DIEGO SAN JOSÉ.

RELIGIOSAS

Santos de la semana:

Día 27, domingo.—San Pantaleón, mártir, y Santa Juliana, virgen.

28, lunes.—San Victor, Nazario y Celso, mártires.

29, martes.—Santa Marta, Serafina y Beatriz, vírgenes.

30, miércoles.—Santos Abdón y Senén, mártires, y San Rufino.

31, jueves.—San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús.

1.º de Agosto, viernes.—San Pedro, advincla, y San Félix, patrón de Játiva.

2, sábado.—Nuestra Señora de los Angeles (jubileo de la Porciúncula).

Cultos de la semana:

Catedral.—La Misa cantada a la hora de costumbre.

San Miguel.—A la hora de siempre se celebrará hoy, con expuesto y sermón, la fiesta en honor de Santa María Magdalena.

San Martín.—Siguen los cultos de las Cuarenta Horas, con Misa cantada y los de la tarde de seis a ocho, hasta el 31 inclusive de este mes. Pasando el día 1.º de Agosto a la iglesia de San Juan.

Santa Clara.—Como cuarto domingo del Corazón de Jesús, a las ocho se celebrará Misa de exposición, no cubriéndose hasta el final del ejercicio de la tarde que será a las siete. El día 1.º de Agosto, a las dos de la tarde, dará principio en este templo el jubileo de la Porciúncula, con las formalidades de siempre, hasta el día siguiente y hora de costumbre.

Homenaje a la cultura

¿Y por qué no decirlo? Si en la nueva organización española, el Gobierno no hubiese dispuesto la visita por medio de sus delegados a todos los pueblos de la nación, España jamás hubiese conocido que en el pueblo de Jarque de Val, de 314 habitantes, no existe ningún analfabeto, y que, a pesar de ser un pueblo que debió antes haber figurado en los anales de la historia como modelo de la cultura y de la civilización, apareciese sumido en su valle hasta el fin de los siglos; pero afortunadamente no ha ocurrido así.

Jarque de la Val, aprovechando la visita que giró el señor delegado del partido, pudo, sin esfuerzo alguno, hacerse ver y oír ante esa autoridad, de tal forma, que este señor al quedar encantado de la labor cultural que allí existía movió el interés de expresar al Gobierno de S. M. la grata satisfacción que le había merecido el girar su visita a este pueblo y mucho más al conocer que en él no existía ningún analfabeto.

Al rendir, pues, a Jarque de la Val, tan merecido tributo, no puedo por menos de enviar a los iniciadores mi más sincera adhesión, y más que adhesión una plegaria para el malogrado don Pedro Buñuel Espallargas (q. e. p. d.), maestro y secretario que fué por el año 1891 de tan simpático pueblo, y hermano mío, cuyas cenizas allí se conservan.

Yo sería de rarecer, y sin duda alguna así será, que al homenajear a este culto pueblo, gloria de Aragón por su lucha constante contra el analfabetismo, no menos lo merece el actual profesor señor Martín, y al efecto debe recabarse de la Inspección de primera Enseñanza provincial su hoja de servicios para laudrarla con el homenaje a que es acreedor, así como la de los maestros supervivientes que por allí hayan pasado, máxime, cuando todos, sin duda alguna, han debido dejar manuscrita en el libro diario de

Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su

numerosa clientela

Se cuelga de una viga y se ahorca

Comunican de Galve que el vecino Miguel Daudén Pérez, de 62 años de edad, viudo, fué encontrado muerto colgado de una viga con una sogá de esparto en una casa en construcción que habitaba de la calle Alta, de dicho pueblo.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso practicando las diligencias necesarias.

Se trata de un suicidio, cuyas causas se ignoran.

asistencia la nota de «Los niños del pueblo de Jarque, tan asiduos son a la Escuela, que no puede tacharseles de ni una sola falta voluntaria»; y para los que murieron, una plegaria, con lo cual los amantes de la cultura y los buenos sabremos agradecer.

Dispensen los lectores, y especialmente el director de LA PROVINCIA, esta humilde y pesada, pero sincera adhesión, y, antes de terminar, me es muy grato decir que Castellote puede también congratularse, si se tiene en cuenta los grandes adelan-

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

tos obtenidos en esta última exposición escolar. A ello tenía preparadas unas cuartillas laudatorias dedicadas especialmente a la muy digna profesora doña María Dolores Franco por sus desvelos en favor de la enseñanza; por ello ha sido en estos días colmada de felicitaciones.

También don Teófilo Moya quiso demostrar su vivo interés y amor a la función educativa, no obstante el poco tiempo que lleva en esta escuela.

Muy de veras a ambos señores se les felicita y estimula para que en fecha no muy lejana podamos dedicarles el homenaje a que se ha hecho acreedor Jarque de la Val.

SATURNINO BUÑUEL. Castellote, Julio 1924.

Servicio alterno de automóvil entre Teruel Cedrillas-Villarroya de los Pinares

Saliendo de Teruel a las dieciseis (después de la llegada del mixto de Valencia), llegando al punto de destino a las veinte. Salida de regreso a las ocho y llegada a Teruel a las doce, para enlazar con el mixto de Valencia. Punto de salida: Plaza de Domingo Gascón (antes Paseador)

Invocación de Primo de Rivera Ante el Apóstol Santiago

En la función religiosa de la Catedral de Santiago de Compostela. el presidente del Directorio, antes de presentar la ofrenda por delegación de Su Majestad el Rey, hizo la siguiente invocación al Apóstol:

«Santo Apóstol, Patrón de España: Vengo a postrarme ante vuestro sepulcro en nombre y representación de mi Rey, del pueblo y del Ejército, que una vez más hace afirmación de fe y de esperanza en vuestro poder, glorioso patrón de España, de salvadora fe, palanca de impulso de grandeza y bien para la Patria, para su iglesia y para sus Ejércitos de mar y tierra que hoy luchan denodadamente en África para abrir nuevos caminos a la cultura y a la civilización. Os pido, señor, iluminéis a los irreverentes con las gloriosas tradiciones; a los que, ciegos, las creen incompatibles con el progreso, y, sobre todo, a los que no comprenden que el primero de todos los progresos es el mejoramiento del ser humano, sin el cual ciencia y artes serian diabólicos medios puestos al servicio del mal. Muy firme esperanza me anima al postrarme hoy ante vos, Apóstol santo, en la feliz coronación de la obra que sobre mi pesa, pero será más fuerte y fundada si me prestáis vuestra forzada ayuda, y si en esta tierra que guarda vuestros gloriosos restos, y en España entera que los venera, todos los seres se aprestan y disponen a luchar por el engrandecimiento nacional. Recibid mi devota invocación a vuestro poder para que bendigáis al pueblo y a la real familia, al Ejército y a la Marina, y a mi, el más humilde de los españoles, concededme, a cambio de la ofrenda de mi vida, la inspiración y acierto para servir a España y el perdón de todos mis pecados. He dicho.»

SECCION OFICIAL

GOBIERNO CIVIL de servicio, de Alcañiz el ilustrísimo señor gobernador don Juan Barco Cosme, acompañado del secretario interino don Constantino Bartolo.

— El señor gobernador en el número de ayer del *Boletín oficial* publica la siguiente circular sobre constitución de Ayuntamientos:

«Siendo varios los Ayuntamientos de esta provincia, no obstante el tiempo transcurrido desde su última constitución, que han dejado de remitir a este Gobierno copia certificada del acta en que aquella tuvo lugar, encargo a los señores alcaldes de los pueblos que no hubiesen cumplido este servicio lo hagan en el término del quinto día, a contar del siguiente a la publicación de la presente previniéndoles que, transcurrido este plazo, impondré a los desobedientes las multas a que me autoriza el artículo 274 del Estatuto municipal.»

AUDIENCIA Para los días 30 y 31 del actual está señalada la vista de la causa procedente del Juzgado de Calamocha, seguida contra Pascual Alda Cutanda, por asesinato.

Actuará como defensor el abogado señor Subiza.

HACIENDA El señor delegado de Hacienda se ha servido señalar para el lunes los siguientes libramientos de pago:

Don Pedro Bendicho Rey, 853 pesetas; don Arsenio Sabino Martín, 853 y don Antonio Azcón Buñuel, 3.000.

— Han sido nombrados recaudadores auxiliares, agentes ejecutivos en los nueve pueblos que componen la segunda zona de Alcañiz, don Andrés Mir Vallés y don Juan Antonio Mir Bonet, de Cañada de Verich.

GABINETE DE RAYOS X

DEL Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a siete Juan Yagüe de Salas, (Seminario)

Columbus Brand Shoe Polishing Paste

EL DESCUBRIMIENTO DE LA CREMA PARA CALZADO MARCA COLUMBUS ES EL HECHO MAS GRANDE DESPUES DEL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA PEDIDLA EN TODAS PARTES

De sociedad

VIAJEROS

DE Madrid se han trasladado al pueblo de Alba con el fin de pasar el verano, la respetable señora doña Antonia Sánchez, viuda de Martín, con sus encantadoras hijas Pilar y Adoración.

REGRESÓ de los Baños de Alhama la esposa de nuestro vecino y amigo el industrial de esta plaza don Mateo Estevan.

EN el mixto de la mañana de ayer salió para Madrid don José Losada.

MARCHÓ a Zaragoza nuestro joven amigo y paisano don Rogelio Pastor, con objeto de incorporarse a su Regimiento.

HAN llegado: De Valencia, don Rafael G. Abad; de Albarracín, don Manuel Barquero Herrero; de Libros, don Miguel Gracia, y de Jorcas, don José Medá.

HAN salido. Para Noguera, don Crescencio Gómez; para Manzanaera, don Fructuoso Blasco; para Checa, don Federico Mansilla, y para Valencia, don Joaquín García.

Se vende el molino harinero, con todos sus accesorios, denominado de San Martín, situado en la partida la Cruz de Malo, de este término municipal, con un edificio adjunto que puede emplearse para cualquier industria y la finca contigua.

Informarán: don Vicente Muñoz, García, médico forense, Judería, 1 y don José Sorni, Domingo Gascón, 12.—Teruel.

Colegio de los Hermanos Maristas CALATAYUD Teléfono 153

La buena reputación y fama de que goza tan acreditado Colegio es debida a sus constantes éxitos en los exámenes oficiales. Amplios salones para clase y estudio. Gabinetes de Física y Química. Museos de Historia Natural, Fisiología y Agricultura. Material escolar para todas las clases.

Primera enseñanza en sus tres grados: párvulos, elemental y superior. Estudios libres de Comercio, Mecanografía, Francés, Dibujo, Bachillerato completo.

Se admiten alumnos internos desde los siete años; mediopensionistas y externos desde los cinco.

NOTA.—El curso empieza, para los externos de primera Enseñanza el 15 de Septiembre, y para los internos y los de Bachillerato, el 1.º de Octubre.

PIDASE PROSPECTO.

NOTICIAS

Conferencias Telegráficas

Conforme estaba anunciado, a las doce del día de ayer, y ante la Comisión de Hacienda, tuvo lugar en el salón de actos públicos del Ayuntamiento la subasta del frontón con la cantina aneja al mismo.

Una vez hecho el depósito de las 25 pesetas que marca el pliego de condiciones, dió comienzo la subasta con la presencia de ocho opositores que, mediante el alza por pujas a la llana, fueron aumentando el precio del arriendo, llegando, de 360 pesetas que se pagaban anteriormente a 705 que subió don Feliciano Martín Contel, al cual fué adjudicado por dos años prorrogables a voluntad de ambas partes contratantes, por igual tiempo.

La Guardia civil de los puestos de Gea, Vilhel y Calaceite, denunció por infringir el Reglamento de carreteras, respectivamente, a Casto Barrea Marco, Salvador Camañas Sánchez y Antonio Grau Aguiló.

SE VENDE viga de hierro nueva de 8 metros 70 centímetros de largo por 0'30 centímetros de ancho.

Informará Gregorio Garzarán.

Del domicilio conyugal de La Puebla de Hija desapareció últimamente María Sierra Prieto, de 87 años de edad.

PÉRDIDA de un bolso de plata de señora en el trayecto de los Arcos al Puente de la Reina. Es recuero de familia. Se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en esta Redacción.

Ayer, los vecinos de la Plaza de Bolívar, celebraron sus anunciadas fiestas con una extraordinaria animación.

Los actos religiosos de por la mañana y tarde se vieron muy concurridos.

La verbena-concierto estuvo que echaba lumbre, por la asistencia de público, el mujerío estupendo que abundaba y la alegría y el buen humor que reinó durante toda la noche.

La plaza y calles adyacentes estaban profusamente adornadas e iluminadas, y la Banda de música dejó oír bonitos bailables, los cuales fueron aprovechados por los simpáticos vecinos de la Bolamar.

Y... hasta el año que viene.

SE ALQUILA una casa en la carretera de Cuenca, habitaciones y almacenes.

Razón los propietarios, hijos de Sebastián Asensio.

Esta tarde, a las seis y media, tendrá lugar en el Frontón de los Arcos, un gran partido de pelota a 40 tantos entre los siguientes jugadores: Tatagolí, El Mamo y Almas, contra Minguilla, El Moro y Navarro.

Es de esperar, que dada la afición que existe en nuestra Ciudad a este castizo juego, se vea el frontón muy concurrido.

De la conferencia interaliada

Madrid 26, (tarde).

Estado actual de los aliados

Londres.—Acerca de los trabajos de la primera Comisión, se asegura que las consideraciones de orden político que se habían planteado, no fueron formuladas por los banqueros, sino bajo la indicación oficiosa de éstos.

Las cuestiones políticas serán arregladas exclusivamente por los hombres de Estado.

Los financieros franceses señores Finaly y Berson serán los que defiendan las garantías financieras de Francia. Se asegura que celebrarán cambios de impresiones, fuera de la Conferencia, con los banqueros norteamericanos.

En la tercera Comisión, los delegados franceses se esfuerzan en obtener que se obligue al Gobierno alemán a garantizar las prestaciones en mercancía, en caso de incumplimiento de sus prestatarios. Los ingleses se resisten todavía a este criterio.

Llamada al comité de reparaciones

Londres.—Han sido llamados a esta capital todos los miembros de la Comisión de Reparaciones.

Es probablemente que la Comisión de Reparaciones celebre también sesiones en Londres.

El Comité de juristas entiende que debe dejarse la interpretación de plan Dawes a las autoridades que por el plan mismo han sido encargadas de tal menester; esto es, la Comisión de Reparaciones, y, en caso de no haber unanimidad en este organismo, el Tribunal Internacional de La Haya.

Los delegados Alemanes

Londres.—Los delegados alemanes, avisados ya para que estén preparados a venir a Londres, podrán encontrarse en esta el jueves.

Formarán la Delegación seguramente el canciller y los ministros de Negocios extranjeros y de Hacienda.

MENCHETA.

Teresa G. de Asensio

PROFESORA EN PARTOS

Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio,

Amantes, núm. 15, entresuelo.

Madrid 26, (noche)

Quiñones de León visita al presidente interino

París.—El señor Renault, presidente interino del Consejo de ministros, ha recibido al embajador de España en París, señor Quiñones de León.

Después del Asesinato del mayor Imbrie

Riga.—Ha sido desmentida la complicidad de los comunistas rusos en el asesinato del vicecónsul norteamericano Imbrie. El responsable de una Agencia soviética telegrafía desde Persia que Imbrie era responsable de la muerte de algunos nacionalistas persas para asegurar los intereses norteamericanos petrolíferos en Persia.

Romanones

Marchó a Hendaya, en automóvil, el jefe de los liberales, señor conde de Romanones.

El Congreso Eucarístico

Amsterdam.—Ayer se celebraron misas de pontifical en todas las iglesias de esta capital.

El cardenal monseñor Van Rossum, representante de Su Santidad en el Congreso Eucarístico, asistió a varias sesiones de las celebradas por los concurrentes al Congreso.

La Catedral de San Pedro clausurada

Roma.—En la torre de la Catedral de San Pedro ha sido descubierta una gran grieta, por causa de la cual, y como prevención, ha sido clausurado el edificio.

El "modus vivendi" con Alemania

En la Oficina de Información fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«En el ministerio de Estado se ha firmado un acuerdo comercial hispanoalemán, convenido entre la Comisión negociadora de Tratados, asesorada por la Sección correspondiente del Consejo de la Economía Nacional y los delegados alemanes que a este efecto han venido a Madrid.

En nombre de España se proyecta conceder a Alemania, para ciertas partidas reducciones nominalmente mencionadas, no superiores al 20 por 100 de los derechos de la segunda columna del Arancel. Se proyecta conceder también los derechos de esta segunda columna para el resto de las mercancías y la exención de recargos que pudieran implicar la elevación de los derechos arancelarios.

En nombre de Alemania, se proyecta conceder a España reducciones y consolidaciones de derechos, en lo que concierne a ciertos artículos de exportación española, y el trato de nación más favorecida para la importación en general.

El acuerdo, antes de ser estudiado por el Gobierno para su eventual ratificación, será sometido al Consejo de la Economía Nacional en pleno, cuyo dictamen procede oír previamente, conforme a las disposiciones en vigor. Entretanto, por canje de notas firmadas y al no existir régimen convenido entre ambos países, pues expiró en 30 del mes último, se pondrá en vigor, a partir de 1 de Agosto próximo, un «modus vivendi» hispanoalemán conforme con el texto del citado acuerdo comercial en proyecto.»

Cogido entre los topes

En la estación del Norte, fué cogido entre los topes de dos vagones, en un tren de maniobra, el mozo Rosario Lafuente Plaza, de veintitrés años.

Fué llevado al hospital, donde falleció.

El escalafón de Hacienda

Se ha dictado la siguiente Real orden del ministerio de Hacienda, que hoy publica la «Gaceta»:

«Terminada la publicación en la «Gaceta de Madrid» del escalafón del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública por que se rigen los ascensos por el turno llamado de compensación a que se refiere el artículo 4.º, letras E-b del reglamento de 7 de Septiembre de 1918 y Real orden de 26 de Abril de 1919, S. M. el Rey ha dispuesto que se conceda un plazo de veinte días «consecutivos», a contar del siguiente al de la publicación de esta Real orden en la «Gaceta de Madrid», para que los funcionarios comprendidos en aquel escalafón presenten las reclamaciones que estimen pertinentes debidamente documentadas.»

Madrid 27, (madrugada).

La dimisión del alcalde aceptada

Hoy a las once se ha reunido el pleno del Ayuntamiento, y según previene el Estatuto la sesión se limitó a aceptar o no la dimisión de su cargo de alcalde al duque de Arión.

La dimisión fué aceptada, facultándose al alcalde interino señor García para que convoque a otra sesión, que no podrá ser antes del martes, para la elección de nuevo alcalde.

Estella en La Coruña

Coruña.—Regresaron procedentes de Santiago, el marqués de Estella y el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido, autoridades y comisiones,

En la plaza de María Fita y ante una enorme concurrencia el general Primo de Rivera impuso la medalla militar al estandarte del tercero de Artillería de Montaña, pronunciando el presidente una patriótica alocución.

Desfilaron, después del acto, las tropas y los somatenes.

En el Ayuntamiento tuvo lugar a continuación una recepción lucidísima.

Coruña.—Desde el Ayuntamiento el marqués de Estella fué al Parque de Moletín donde se celebró un banquete en su honor, pronunciando discursos, en los brindis, el alcalde, el presidente de la Diputación y el señor Primo de Rivera.

Este afirmó que el Directorio permanecerá en el poder cuanto tiempo sea preciso, no deteniéndose ante los caudillajes ni los caciquismos.

Terminó diciendo que se resolverá el problema de los foros.

Fué muy aplaudido y vitoreado. De allí se trasladó a Betanzos para asistir a la entrega y bendición de la bandera del Somatén.

El acto fué solemnisimo.

Después, a su regreso a La Coruña, visitó el Sanatorio de Oza.

El Presidente se muestra complacido de las atenciones y agasajos que se le tributan en todas partes.

El Directorio

Se ha reunido el Directorio bajo la presidencia del vicealmirante marqués de Magaz, ocupándose de asuntos de Hacienda y aprobándose una Real orden aclaratoria de la Ley del Timbre.

No asistió el vocal general Vallespina por encontrarse enfermo.

De la Conferencia interaliada

París.—Se asegura que Mr. MacDonald pedirá en la sesión que la Conferencia celebrará el lunes, la evacuación militar del Ruhr.

Interviu con Berenguer

París.—Un redactor de *Le Matin* publica una intervui que ha celebrado con el general español don Dámaso Berenguer, diciendo que el problema de Marruecos dificultóse por los métodos contrarios que se emplearon.

Acoplando los adecuados se podrá resolver en breves años.

Berenguer se queja de que la pasión política envenene el asunto.

Que abandonen Sao Paulo

Brasil.—El Gobierno ha invitado a los habitantes neutrales de Sao Paulo que abandonen la ciudad antes de las operaciones.

Banquete a Fleta y a Vives

Buenos Aires.—Sus admiradores han ofrecido un banquete al eminente tenor aragonés Miguel Fleta y al inspiradísimo maestro Amadeo Vives.

Adhesión al Rey

Santander.—Durante toda la mañana han desfilado por Palacio las autoridades, comisiones y representaciones para firmar en el album de mayordomía su adhesión al Monarca y su gratitud por la concesión del ferrocarril Santander-Burgos-Calatayud.

A medio día se verificó la recepción oficial de las autoridades, que estuvo brillantísima.

Esperando a Estella

Ferrol.—Esta tarde se esperaba la llegada del marqués de Estella en esta población, pero cambió el itinerario, marchando a Pontevedra y Vigo, antes de llegar aquí.

La segunda de feria de Valencia

Seis toros de Pablo Romero para Sánchez Mejías, Mariano Montes y Rosario Olmos

Valencia.—Con una regular entrada por lo aburrido de la fiesta de ayer, se verifica la segunda corrida de la famosa feria de Valencia.

Tarde calurosa. Primero. Banderillea Sánchez Mejías superiormente.

Con la muleta hace una buena faena, cerquisima, agarrando una estocada delantera y perpendicular.

Descabella al primer intento, partiéndose el estoque. (Ovación).

Segundo. Nada sobresaliente en la lidia. Montes realiza una faena valiente, para media estocada desprendida. (Palmas).

Tercero. Olmos, tras un muleteo valiente, da una estocada corta; otra algo desprendida y descabella al tercer golpe.

Cuarto. Sánchez Mejías se encuentra con un toro bravo y de buen tipo y hace con la muleta una faena de valiente y torero. Da dos pases de pecho estupendos con ambas rodillas en tierra. Al segundo sale tropezado, produciéndose una gran emoción en el público.

Sigue la faena de cerca, dibujando un natural. (Ovación).

Entrando derecho y con muchas arrobos de valor propina una buena estocada que mata. (Ovación y dos veces salida a los medios).

Quinto. Montes torea movido siendo derribado, saliendo ileso gracias a un oportuno quite de Sánchez Mejías, que lo termina adornadísimo.

Montes, ayudado por el incomparable Magritas, sigue bien la faena, haciéndola con la izquierda.

Da dos pinchazos y media estocada caída que basta.

(Silencio).

Montes, resintiéndose con el porrazo de la cogida de ayer, pasa a la enfermería.

Sexto. Al lancear Rosario Olmos, recibe un palotazo en el pecho, sin consecuencias.

Este toro es de mucho poder; está reparado del ojo derecho.

Recibe cuatro puyazos, da cuatro caídas y mata dos caballos.

En los quites, superiores, Olmos y Sánchez Mejías obtienen palmas.

Olmos, después de una breve faena de muleta, atiza media estocada caída.

MENCHETA.

Alcance

Para la capital

Madrid 27, 5 mañana. (Urgente)

La Gaceta de hoy domingo publica el ascenso de Berenguer a teniente general.

— En la zona occidental hemos sido ligeramente hostilizados.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 26, 11'30 (n.)

Todos los delegados gubernativos de la provincia han dedicado un homenaje al gobernador, entregándole un mensaje felicitándole por su acertada gestión al frente de Zaragoza y agradeciéndole las facilidades que les ha dado para cumplir su misión.

Después se sirvió un champagne de honor, pronunciando un discurso patriótico el señor Semprún.

— El pueblo de Perdiguera ha pedido agua al gobernador, pues carecen hasta para beber.

— Un incendio ha destruido el Hospital de Monzón, salvándose los enfermos.

— La Diputación de Zaragoza ha delegado al presidente de la de Teruel para que la represente en el homenaje que se organiza al maestro de Jarque de la Val.

JIMENEZ.



EL PELICANO
LLEGUÉ Y VENCÍ
CALZADO IDEAL
::: PARA NIÑOS :::

Banco Hispano-Americano
Capital 100.000.000. Pesetas Reservas 23.160.227,62
Casa Central: MADRID
Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

SUCURSALES

Albacete	<p>Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.</p> <p>Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Banco extranjero.</p> <p>También realiza la compraventa de valores del Estado, liquidando las operaciones EN EL ACTO. Para atender este servicio, constantemente tenemos títulos de Interior 4 por 100 y Amortizable 5 por 100.</p> <p>Cobra y descuenta cupones y amortizaciones y documentos de giro.</p> <p>Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre cuentas de crédito sobre ellos.</p> <p>Facilita giros, cheques y cartas de crédito.</p> <p>Admite en sus Cajas depósitos de valores.</p> <p>Abre cuentas corrientes de pesetas a los siguientes tipos de interés:</p>	Mahón
Acoy		Málaga
Alicante		Mérida
Almería		Murcia
Antequera		Olot
Badajoz		Orense
Barcelona		P. de Mallorca
Bilbao		Pamplona
Cabra		Ronda
Cáceres		Sabadell
Cádiz		Salamanca
Calatayud		Santander
Castellón		Santiago
Castroja		Santa Cruz de
Coruña		La Palma
Ejea de los Caballeros		Santa Cruz de
Estella		Tenerife
Figueras		Sevilla
Granada		Soria
Huelva		Tarrasa
Huesca	Tudela	
Jaén	Valdepeñas	
Játiva	Valencia	
Jeréz de la Frontera	Valladolid	
Las Palmas	Vigo	
Linares	Villafraña del	
Logroño	Panadés	
	Villena	
	Zaragoza	

Sucursal en TERUEL
Glerieta de Galán y Castillo

Horas de Oficina de 10 a 1 y de 4 a 5

LOS NAUFRAGOS

Por Alejandro González García

(Conclusión)

La música lloraba, sobre las cuerdas finas, bajo los dedos tocados.

El maraquero repicando las maracas, al son triste de la música cantó una copla:

*Esta maraca que suena
tiene lengua y quiere hablar,
sólo le faltan los ojos,
para ponerse a llorar.*

La música seguía. Escuchando la música venezolana surgieron en mí las voces ancestrales, esas voces que vienen de más allá del tiempo y de la muerte, porque vienen de las profundidades de la raza. Y a su encanto evocador pensé en todos los

te, apenas interrumpido por momentos fugaces de lucidez. En esos momentos recuerdo que vi muchas veces a María, entrar a mi cuarto con medicinas.

Una que otra vez escuchaba algunas voces:

—¿Cómo sigue el naufrago?
—¡Pobrecito!
—¿Y es musíu?
—¿Y el instrumento?
—Como que no soplará más...
—¿Cómo se llama?
—¿De dónde será ese hombre?

A la noche, pasado el delirio de la fiebre, solitario en mi cuarto me puse a pensar:

—¡Dios mío! ¿Esto es la vida?
En el silencio oía todos los ruidos

puse algo triste. ¿Acaso estaba en morado? Tal vez.

De pronto sentí ruido. Alguien abría la puerta, dulce, cautelosamente.

—¿Quién es?—pregunté—. María apareció en la puerta. Se acercó a mi cama y me agarró una mano. Sus manos estaban frías, las pupilas le brillaban, estaba toda temblorosa. Precipitadamente, me dije:

—¿Cómo estás? ¿Ya estás bueno? ¿Se te quitó la fiebre? Yo no podía dormir. Pensaba en ti y te tenía tristeza. Creí que estabas dormido y quise verte. He venido descaiza. ¿Cuándo te vas? Te vas mañana?

No dije más. Se desprendió de mis manos y huyó. No pude retenerla. Al pasar cerró la puerta con un golpe.

Volví a quedarme solo. Quedé atolondrado con aquella visión fugitiva. ¿Deliraba? No. No era sueño ni delirio. Yo había tenido sus manos en las mías. ¿Y aquello era el amor, o una sombra del amor, salvaje, brutal, impetuosamente demostrado? Algo de mi vida errante y

Baños de San José

Villavieja de Nules (provincia de Castellón)
PROPIETARIO

Don Francisco Orenga Caballer

Aguas Minero-medicinales, Sulfatado-cálcicas,
Variedad clorurada, Temperatura 45.° C

Indicada para el tratamiento del reumatismo bajo todas sus formas, gota, artritis, anquilosis, parálisis parciales y generales, retracciones tendinosas, reumatismo muscular y nervioso, litiasis úrica (arenillas mal de piedra) y enfermedades de la matriz y estómago.

Por Real orden de 20 de Abril de 1892, se halla abierto todo el año. En la Estación de Nules encontrarán los bañistas el coche de la Casa.

Las habitaciones han sido reformadas, lo mismo que sus muebles. Para informes, dirigirse al mismo propietario, en Villavieja.

NOTA.—Dado el excelente clima de este pueblo en invierno y las buenas comodidades del balneario, en épocas frías, también es agradable pasar en dicha época una temporada.

tástico hecho de la madera del sueño. Yo he naufragado. Mi barco se llama: la Vida.

Y como yo ¡cuántos naufragos!
¡En todo hombre hay un naufrago!

ban a cantar en los charales floridos. Las flores enviaban al azul su incienso invisible.

Cuando me vestí noté que en una de las mangas de mi blusa de marino faltaba el ancla simbólica.

—¿Qué le había cortado?...
¡Pobre niña!

Farmacia - Droguería

PERFUMERÍA
ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS
— VINOS —
Grandes ocasiones en aparatos
fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO
JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24
— TERUEL —

Constructores

y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendreis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS
— TERUEL —

Imp. de LA PROVINCIA.—Teruel



¡Qué majo y qué güenol. Pero falta el Anis Aragón pa que no pillen una indigestión los señoritos y se relajen de gusto.

ANIS ARAGÓN

Finísimo licor elaborado con excelente vino añejo. Tiene digno puesto en las mesas más aristocráticas. Es puro, sin mezcla alguna que lo adultere, sabroso como el mejor y de agradable digestivo.

Modelo en todas partes.
Gran Copa de Honor.
Medalla de Oro-Gran Premio.
Medalla de Oro y Cruz.

M. LALANA VALLES.—Bisbitorta (Alto Aragón).



PARA CEREALES

PIENSO NUTRITIVO

El molino IDEAL legítimo
CONSTRUCCIÓN ALEMANA

Tricura, muele y pulveriza en una sola operación:
MAIZ, CEBADA, ALGARRROBA, HABAS, AVENA, CENTENO, CHUFA, CANELA, YESO, ETC., ETC.

15.600 molinos verticales

HUGO KATTWINKEL
ALMACENES DE MAQUINARIA

MADRID (Ap. 877) | BARCELONA
Nuñez de Balboa, 6 | Viladomat, 163-160

PARA CEBADEROS

Joaquin Hsencik

Oval, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrika de jabón y venta de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.

exótica había penetrado en su alma turbándola como un perfume raro. Pero amar... Yo no puedo amar. Nunca he podido amar. El amor es en mí una cosa fugitiva y ligera, como mi propia vida. Yo siempre he tenido alas en los pies y en el

Al día siguiente iría a reunirse con mis compañeros. Comenzaba a amanecer Chaguaramas despertaba. Las parafatas y los azulejos comenza-

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

Gumersindo Serrano

PINTOR

MUÑOZ DE GRAIN, 13.

Lo más grande que se ha visto en tejidos

La casa Juan del Rincón
Francés de Aranda, 3.

Del 25 de Junio al 25 de Julio, GRANDIOSO MES DE GRACIA. Todos los artículos a precios de coste.

Grandes surtidos en géneros de algodón, pañuelos de seda, toallas, géneros de punto, panas, sedas y lanas para señora; driles, patenes, gabardinas, trajes de mecánica confeccionados, etc., etc.

LO DE MAS MODA PARA ESTA TEMPORADA el verdadero Crep-Marroquin de seda a precios de verdadera ganga.

Extenso surtido en pañería, tanto en negro como en azul y de novedad. Reclamo: Traje de lana para caballero, 20 pesetas corte.

Reclamo: Crep algodón y percales fantasía, a 1'50 pesetas metro.

Antes de comprar visite esta casa y consulte precios

¿QUIERE AUMENTAR SUS VENTAS?

LO LOGRARÁ reformando su establecimiento y aplicando los nuevos sistemas de CIERRES METALICOS ondulados, tubulares, ballesta, etc.

Solicite y recibirá GRATIS el catálogo de dibujos de fachadas.

ALBERTO SANTAMARIA
RDA. DE SAN ANTONIO, 72.—Barcelona.

Representantes en todas las poblaciones

El Torico

Gran Frábica de pastas alimenticias para sopa :-

Especialidad en las de huevo, Bolonia, Gansones y Macarrón a la Italiana
Carretera de Cuenca, 5 Vicente Abril Teléfono 121 - Teruel

Pidan precios y verán la diferencia de otras fábricas, tanto en calidad como economía. El pedido se manda en el acto, sin que el cliente tenga que exponer capital ni esperar quince días a recibir el género, como pasa en las otras fábricas. Pruébenlas y se convencerán.

EXIJAN LA MARCA «EL TORICO»

TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el Jarabe pectoral antiséptico FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER CITOSTONO

Tónico-reconstituyente FÓRMULA DEL Dr. MOLINER

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.

¡Dá fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y
A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

I. ASPAS, director farmacéutico

Espinosa, 5. - VALENCIA

estrellas, de todos los colores, azules, rojas, amarillas como monedas. ¡Millones y millones de monedas!

Mañana me voy—pensé—. ¿Y María? María se queda. ¡Qué linda es María! Pensando en María me

Gasolina

Motonafía y varias marcas.

Precios limitadísimos.

De venta en la Farmacia de la BOLA

— TERUEL —

corazón. Hay hombres así. Yo soy uno de ellos. Hay hombres que son como la música, que están como hechos de música, que son de la misma materia misteriosa de la música: eternamente errante, fugitiva y bohemia. Por esta condición de mi temperamento había escogido aquella profesión acorde con mi alma; la profesión de músico ambulante y naufrago apócrifo.

Es una vil comedia. Pero tiene sus ventajas. Soy extranjero en todas partes, comenzando por mi tierra natal. Mi navío es un navío fan-

paisajes de la tierra natal. Pensé en el caribe románico y artista tejedor de cintas, en el pintoresco baile del sebucán. Pensé en todas las noches de baile bajo los caneyes resonantes...

Terminó el joropo. Uno de los músicos me dijo:

—Oiga, musíu. Esto es pa usté. Y comenzaron a tocar un vals crio-

CEMENTO ASLAND



La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.
DEPÓSITO EN TERUEL:
VICENTE SERRANO.

llo. Aquella música la había yo oído muchas veces desmayarse, lánguida y ardiente, como una odaliska, sobre los brazos melancólicos de los chaguaranos, flotar como una gasa diamantina sobre el agua dormida de los jagleyes tranquilos, inclinar como una brisa misteriosa los gamelotes infinitos, brillar en las tristes pupilas del ganado, en los rodeos, en los crepúsculos de la pampa solemne.

Los músicos, al fin, se fueron. Me sentía triste y enfermo. Me fui a acostar. Los jugadores también se habían ido. Todo cayó en el silencio. No podía dormir. Me latían las sienas. Me palpitaba el corazón. La fiebre me quemaba la sangre.

Al día siguiente no pude seguir a mis compañeros. Partieron sin mí al pueblo vecino. Allí me esperaban.

Me quedé solo y enfermo. Todo el día lo pasé en un delirio constan-